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МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 

РЕГИОНАЛЕН ИНСПЕКТОРАТ ПО ОБРАЗОВАНИЕТО  

УКАЗАНИЯ И РЕШЕНИЯ 

за оценяване на задачите от общинския кръг  

на олимпиадата по ФИЗИКА за Х-ХІІ клас клас 

14 декември 2013 г. 

ЗАДАЧА 1 – 10 точки 

А) От подобните триъгълници следва: 
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Б)  

 

 

За правилен чертеж (1 т.). От чертежа са ясни следните връзки: 

x1 = H.cotg(90 – α) (1 т.) 

x2 = h.cotg(90 – α) (1 т.) 

От друга страна: x1 + x2 = x. (1 т.) След заместване и елементарни математически 

преобразования се получава: H = x.tg(90 – α) – h (2 т.) H = 15,85 m. (1 т.) 

 

В) Може да кажем, че огледалото играе ролята на своеобразен „прозорец” през, който 

морякът гледа екрана на телевизора. На чертежа A1B1 е образа на екрана в огледалото. С 

вертикалното защриховане е отбелязана областта, от която можем да видим т. А от екрана 

на телевизора; с хоризонталното защриховане е отбелязана областта, от която можем да 

видим т. В. От областта, отбелязана с двойното защриховане може да се види както т. А, 

така и т. В от екрана. Следователно и целият екран на телевизора. (1 т.) 
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ЗАДАЧА 2 – 10 точки 

А) За верен чертеж (1 т.).  

 

 

 

 

Законът на Снелиус е:   

n

n0

βsin

αsin
=  (1 т.) 

Да се приеме за вярно в случай, че някои ученици са положили n0 = 1. Важно е от чертежа 

да е ясно, че ъгъла на пречупване е по-голям от ъгъла на падане! 

 

Б) Областта, която ще може да види човекът се ограничава от явлението пълно вътрешно 

отражение (1 т.). Като отчетем, че показателят на пречупване на въздуха е n0 = 1, 
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След повдигане на втора степен и двете страни на уравнението и елементарни 

математически преобразования се получава за радиуса: 

m85,2
12
=

−
=

n

h
R  (2 т.) Следователно търсената площ е S = π.R

2
 = 25,5 m

2
 (1 т.) 

В) Лампичките са разположени на разстояние през 50 cm. Следователно без да броим 

„централната” лампичка, ще можем да видим надясно 5 лампички. Аналогично наляво 

също 5 лампички. Като отчетем и „централната” лампичка се получават 11 лампички. (1 

т.) 

Г) Човешкото око не е чувствително към определена дължина на вълната, а към честота на 

електромагнитно трептене. Честотата не се променя при разпространението на вълната в 

друга среда. Следователно ще се вижда червена светлина. (1 т.) 
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ЗАДАЧА 3 – 10 точки 

А) Върху екрана ще наблюдаваме спектър на бялата светлина. Явлението се нарича 

дисперсия на светлината. (2 т.) 

Б) От геометрични съображения е ясно, че ъгълът на пречупване е 

равен на пречупващия ъгъл на призмата φ. (1 т.) След прилагане 

закона на Снелиус: sinα = n.sinφ (1 т.) и заместване с числените 

стойности се получава: α = 60°
 
(1 т.). При достигане на 

срещуположната стена на призмата лъчът няма да се пречупи, 

защото пада под ъгъл 0° (пада перпендикулярно на стената). (1 т.) 

 

В) 

 

 

 

 

Ъгълът, под който ще излезе светлинният лъч от призмата ще бъде ъгъл α (1 т.). Ъгълът 

срещу страната х е равен на α – φ. (1 т.) Очевидно е, че: 

)tg(α ϕ−=
L

x
 (1 т.)   m0,58)tg(α ≈−= ϕLx  (1 т.) 

 

� Признават се всички варианти на решения, които достигат до верен отговор 

� Ако са прескочени някои действия, които носят точки, но е получен верен 

междинен резултат, тези точки се признават 
 

ВАЖНО! За Областния кръг на олимпиадата се класират участниците, получили 20 и 

повече точки от решените задачи на Общинския кръг. 

ОЦЕНЯВАНЕ: При оценяването на всяка една задача се спазва следното: 

При разлика в оценяването до една точка (включително) между двамата проверители 

крайната оценка е средноаритметично от точките на двамата проверители. 

При разлика между двамата проверители повече от една точка, задачата се преразглежда 

от двамата проверители заедно. 
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